

# Független Magyarország

Egy szám  
**1500**  
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefon-szám: 164.

Felolvas szerkesztő:  
**FODOR KÁROLY.**

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 100.000 K.  
Vidékre negyedévre 120.000 K.

Egy szám  
**1500**  
korona.

## Három nap

alatt megszünteti a pénzügyminiszter a forgalmi adónál a jutalék rendszert. Ezt ígérte tegnapi nagy beszédében Bud János pénzügyminiszter. Ezzel az intézkedésével megszüntet a kormány olyan sérelmet, amely az egész ország kereskedői és iparosai részéről állandó és nagy panaszra adott okot. A jutalék rendszer azért adott panaszra okot, mert a kereskedők és iparosok állandó zaklatásnak voltak kitéve és a felhangzott panaszok szerint gyakran minden ok nélkül volt a kereskedők ellen feljelentés. A pénzügyminiszter megígérte, hogy megszünteti a jutalék rendszert, de egyben figyelmeztette a közönséget, hogy ha a forgalmi adó nem folyik be rendszeresen, akkor kénytelen lesz visszaállítani a jutalék rendszert. A pénzügyminiszter sérelmezi, hogy az elmúlt évben kevesebb pénz folyt be forgalmi adó címén, mint amennyi elő volt irányozva. A pénzügyminiszter az valamiről megelégedezik. Megfelelnek arról, hogy a közönségnek is kevesebb volt az előirányozottnál a jövedelme. Emberi szemekkel kell a viszonyokat tekinteni. Észre kell venni, hogy a kereskedelem és ipar már hónapok óta pang, a forgalom hanyatlak a jövedelem kisebb lesz. Ha a közönségnek kevesebb a jövedelme, ugy a forgalmiadónak is kisebbnek kell lennie. Ez az igazság, ezt kell figyelembe venni, ezt sem szabad szem elől téveszteni.

**Zürichi nyitás:  
Budapest 72.**

## A tisztviselői fizetések emelése.

Budapest, 1925. február 5. A kormánynak az a terve, hogy 20%-kal emeli a tisztviselői fizetéseket. Ehhez azonban szükség van a népszövetség hozzájárulására is, vagyis a költségvetés keretének megfelelő kibővítésére.

## Mi lesz a Ház további munkarendje.

Budapest, 1925. február 6. Tegnap este az egységes párt nagyobb értekezletet tartott, melyen Vass József dr. helyettes miniszterelnök elnököl. Erdélyi Aladár érdeklődött a Ház további munkarendjéről. Vass József miniszter válaszolt. Elmondotta, hogy mivel a Ház szombaton és hétfőn nem tart ülést, a költségvetés tárgyalásával a

jövő hét végéig készülnek el. Ezután kerülnek tárgyalásra az apokriaciós javaslatok több kisebb javaslattal együtt. Bud János miniszter arról beszélt hogy a kormány három tagja már egy év óta tanulmányozza a rádió rendeletet s rövidesen azt is tárgyalják. Az értekezlet után pártvacsora volt.

## Zadraveczi tábori püspök afférja egy vezérigazgatóval.

Budapest, 1925. febr. 6. Zadraveczi István, a nemzeti hadsereg tábori püspöke és Kánya Albert vezérigazgató között építkezések miatt egy számlataggyben differenciák támadtak. Zadraveczi püspök 12 millió korona megtérítését követelte. A tegnapi tartott bírósági tárgyaláson Zadraveczi püspök

jogi képviselője kijelentette, hogy ha Kánya a nyomorgó keresztény egyetemi hallgatók felségélyezése céljából 5 milliót illetékes helyre befizet, úgy eláll követelésétől. Minthogy Kánya ennek szívesen tett eleget, a további eljárást megszüntették.

## Új rendszerű gőzkazánt talált fel egy német mérnök.

Berlin, 1925. február 5. A Berliner Tageblatt jelentése szerint Becker Bernát mérnök a Weimar melletti Nohraban olyan gőzkazánt talált fel, amely a hőtechnika terén döntő átalakulást idézhet elő. A kazán, amely csőrendszerből áll, az eddig használatos formájú gőzkazánoknál 2 ezerszer nagyobb teljesít-

ményre képes. Az új kazán a szétporlasztott vizet eresztibe a csövekbe, amikor a víz ebben az állapotban a csöbe nyomban gőzzé változik át. A sajtóképviseelő előtt a fel-találónak sikerült egy kísérlet alkalmával a kazánban 4 perccel a befűtés után kétszáz légköri nyomást előállítani.

## Báró Ullmann Adolf meghalt.

Súlyos gyász érte a magyar pénzügyvilágot és a magyar gazdasági életet. A magyar finánc világ egy előkelő kapacitása, báró Ullmann Adolf, a Magyar Általános Hitelbank vezérigazgatója tegnap este meghalt. Báró Ullmann Adolf mint egyszerű gyakorlak kezdte meg magas ivelésű pályáját és kiváló tudásával, vas szorgalmával közdölte fel magát a vezéri poltra. Ullmann báró Kornfeld Zsigmond báró halála után került az intézet élére és rendkívüli agilitásával, nagyszerű tudásával és külföldi összeköttetései révén odafejlesztette az intézetet Ullmann báró, hogy ma a Magyar Általános Hitelbank nemcsak Magyarországon, de egész Európában vezető szerepet visz a pénzügyvilágban.

## Egy 13 éves leány borzalmas öngyilkossága.

Balatonalmádi, 1925. febr. 6. Tegnap este az alsóörsi elágazásnál egy 13 éves leány a robogó vonat elé vetette magát. A mozdonyvezető bár észrevette a szerencsétlenségre vezethető mozdulatot, a vonatot nem volt képes hirtelen lefékezni. A mozdony levágta a gyermek lábait s most haldokolva fekszik a veszprémi kórházban.

— **A városi szegényház ügye.** Egyik lap hírül hozta, hogy a városi szegényházat végleges kezelésbe veszik át a Harmadrendűek. Hivatalos helyen érdeklődtünk az ügy iránt és azt a választ kaptuk, hogy bár az átvételről valóban szó van, oly sok és gondos tárgyalás anyagát képezi, mely egyidőre még nem teszi aktuálissá ezt a kérdést.

## Egy évben egyszer!

Lakk estélyicipők —  
Sevrott kivágott —  
Antilop és Bagaria —

Telefon  
206.

## Egyes pár cipők leltári áron!

Egy s e g á r a k:

Hócipő — — — K 220.000  
Fehér vászoncipő — „ 120.000

Kattarinka József és Fia cipőáruházában. Telefon 206.

### Melyik gazda zárná egy ólba a tyukot és a patkányt?

Fabinyi Lili Katymárról is el akarja küldeni az özszes zsidókat. — Fajvédelem és üzlet .. — Béke az új tavaszban ...

### Mi lett a sorsa az előfizetési gyűjtőiveknek?

Baja, 925 febr. 6. Uj zászlókat lenget a tavaszi szél, új idők új méhe kitarul, hogy a béke magzatának végre életet adjon. El-e a föld kerekéségén olyan ember, aki ne akarjon békét s lehetséges-e az, hogy a templomok, oltárok, imádságos könyvek, papi szónoklatok, általában minden, ami földi értelemben közel van Istenhez — ne rejtse magába a békeséges béke gondolatát? Ezek óta tartó nyomort szült a háboru és a világ borzalmas vérkeresztisége, akad-e egyetlen ember, aki ne érezné a mai idők súlyát, fekete kezének csapásait, borzalmas ostorát a nyomorságnak.

Ha papíron is, de a népek békét kötöttek, ha keztyűben is, de egymás felé nyújtottak kezüket, hogy a jövőből még mindig kék-ként kiüvöltő hangok megdermesztő érzését közös erővel tudják elviselni. Ha papíron is, de nincs háboru és hivatalosan megszűnt minden hadállapot, országhatárokat hanyítanak lassan, a vonatok előtt nem tornyosulnak drótkadályok, de szaladhatnak a Balkántól a Jura Hamerfestig. Genf fellerítette asztalára a hagyományos zöldséget s a székek, melyeken nem rég rejtetgeti ellenségeket, ma esőndben, nyugodtan találkoznak a világon estélt seb behégesztésén. Nemétországban hosszú és véres színtjátéka volt a békétkötés után kezdődő belső háborúnak, de ma már a német nézet is csak egy érzésben tud összeolvadni — a nyugalmat, megvárhatatlan belső munkásságban. Egymás után építették fel az „ismeretlen katona” síremlékét, a nemzetek kicsérleték foglyaikat és később kicsérleték halottait is. Ma már a közös világgyógyász megkeresésénél s a közös keresés segítségénél tartunk, ma már gazdasági békekötés kezdődik és egymás után készülnek el a nemzetek között a szerződéses, melyek vérpecsét nélkül iratnak alá. Igen, a világ arca lassan kezd feldelülni, s mintha ez a tavasz új ígéreteket rejtene magába — a hit galambszárnya simogatón siklik el a sebek mellett.

Mily végtelenül fájdalmas és keserű dolog az, hogy az alma érik, érik a világ raján s éppen a mi amánk, a mi életünk új

jövőjének gyönyörű gyümölcse rothad be ői, s ugyanakkor nevető-piros héj borul rája. 1925. év tavasza felé járunk, mikor már éppen elég a gyűlölethől, bűnből, vérből, üd zésből. Soha sem voltak még Magyarország belső életében ilyen forrongó lángok, soha em szítottak még ennyi gyűlöletet és ennyi könny sem szivárgott a meggyötört arcokra. 1918. óta kü önböző színű zászlók alatt üvöltött a belső élet

### Éjjel nappal dolgoznak a szigeti gázkutatók

Riport a bajai Pandur-szigetről. — A művezető véleménye: 800 méternél kell lenni vagy nyersolajnak, vagy petróleumnak.

Baja, 1925 febr. 5.

Már nagyon régen láttunk tavaszt a féiben, ez év azonban úgy látszik a sok meglepetés mellett meghozta a legnagyobbat, a legkellemesebbet, tavaszi napokat a hideg téiben.

A sziget hatalmas fái aranyozottan ágaskodnak az ég felé a Sugovica, pardon a Kamarás Duna vizén csilámlik a fény, mikor rálépek a hid közepére a deszkájára. Árva bárkák p hennek a lusta hullámokon, halászcik mozognak, do goznak a víz mellett, erősen, mélegén sut a nap, február 2-a és tavasz van. Az első, ami újítás a kis hidon iparvágányt f kettek, ami tetemesen megkönnyíti a szigeti munkáját. Ez a sin végig megy a szigeti fák között, ezen szállítják azokat az órási csöveket, amelyeket napról-napra beljebb tolnak a föld gyomrában. Még a múlt év őszén kezdték meg a szigeti kincsek kiaknázását, s egy ho ribilis összeggel rendelkező társaság a megvalósítás stádiumába hozott egy olyan vállalatot, amely a város önjerejéből talán sohasé indulhatott volna meg. Tudó emberek vizsgálatták a talajt, aminek sok-sok drága természeti kincsét kell magában rejtieni. S hogy van petróleum az bágazolódott hetekkel ezelőtt, mikor bizonyossá lett, hogy a szigeti humus gazdasága még fel fogja lendíteni a város ipari életét.

### Az első nyom.

Hetekkel ezelőtt történt még, hogy a 325-ik méternél gáz tört

tet ma csörgő fekete farkas. Jóbbról és balról is mindenki kivette részét — e sorok írója ép ugy — a harcból, néy talán az ösztönszerű érzések egoizmusával együtt lapott vérszemét. Azonban semmi sem tarthat örökké: Hsz, ha még a mézből is megárt a sok, akkor talán a tulságos gyűlölet ödes is ár almas lehet!

Él egy tábor ebben az országban, mely mindenütt összeütközik a bíróságokkal, mely már ugyan nem dobathatja szabadon kézipránájait s nem nevezheti ki az a földi akácat akasztófának, még is és még sem akar lecsendesedni. Megteremtették a magyar kutyáit szégyerét a numerus clausust. Kvarak egy cereg magyar ifjut. Kü döztök ezeket ár-

fel a furócsoából. A művezető véleménye szerint ez a gáz csak kisterjedelmű feltörés volt, ami határozott nyomra vezetett.

A gyártelepről már gyakrak irunk. Ha a bajai ember a víz második felén végigsétál láthatja a forgasmas életet, a munkások sürgés-forgását. A jelenlegi munkás áll mány 32—34 ember, akiknek létszáma a körü ményekhez képest nő vagy fogy.

Megtekintettem a furás munkáját. A magas t r ny-épü ei kupolájából hatalmas kötélen l g le a gázvezeték, amely a mázsas súlyokat jatszó könnyűséggel emeli helyükre.

A furást most 207—224 m. mélyni csövekkel végzik. A művezető u ba gazitása szerint a furás most már 531-ik méternél folyik, éjjel nappali munkával, huszo négy órai munkaidővel.

A furást most lehet egyenletesen csinálni a fő drégek kü önböző neműsége miatt. Van olyan 'a'aj, hogy óránként egyméteri is fúrnak, de mint multkor napokig előfordult a ig 8—10 centiméterrel tudnak előbbre menni.

Most a puha anyagban könnyen megy lejjebb a furó, de hogy meddig megy ez, arra nézve nem tudnak felvilágosítást nyerni.

Annyi bizonyos, hogy a titáni munkának meg kell lenni az eredményének.

800 méter körül felfog megint fakadni a gáz, ami alatt vagy petróleum, vagy nyersolaj lesz.

Mert a gáz természetszerűleg a gáz, vagy a petróleum jelenlétét jelenti.

Az eredményekről pár hét múlva irharnék. Addig türelemmel ki kell várni az eredményt, amely már reméhetőleg a város óriás, mériföldekkel való előhaladását fogja jelenteni.

Lőránt Lichter László.

tatlanul a nyomorba és száműzésbe, mindegy volt, hogy milyen vallást követ. De természetesen voltak akiket — s ez volt a nagyobb tábor — több előzékenységgel gumibotoltak el az Alma Mater mellől. Ezek hosszú sora óta nem szűnt meg a gyűlölködés lángja fennen lobogni, míg aztán a magyar bíróság nem vette kezébe a dolgot. Az első igaz felelősségre v. másoknál biztosra vették, hogy még is csak béke közeledik. Hiába volt a hit, parázs van a fekete és vérpecsétes hamu alatt s a láng jobbra-balra egyre csapdos. Az igazság egyre tart, a harcban egyre csatlog a fegyver, de védtelenek el-len és védekezők hiányában!

Ez a láng a legutóbb Bajára csapott át. Megjelent egy hölgy — mint megirtuk — és fejtegetést tartott a zsidóságról. Elmondta mindazt, amit Lendvai, Zsirkay, Kádár, Uain stb. stb. ezerszer elmondtak mindenfelé. Az ügyeletes rendőrszűzviselőt abba a helyzetbe juttatták, hogy kénytelen volt a „társadalmi rend halálosabb védelmé-“ről hozott törvény tudatában „figyelmeztetni a szónokot. No de, hagyjuk ezt a dolgot. Öngyásága talán nem volt arról tájékozatlan, hogy ez a magyar és tiszta mut u város elképzelhetően sokat szenvedett a szerb megszállás alatt. Azt monddta, hogy el kell venni a zsidóság vagyonát és kikergetni innét, csak egy fehéreműs ha yut köhessen a hátra. Nos, öngyásága nem volt tájékozatlan, hogy a hat úzásra itéli zsidóság akkor, mikor a város tiszta s ői egy tüler fzetést nem kaptak — mennyi szives segítség n része-sített sok Fabinyi Lili vallásával azonos becsűletesen dolgozó elhítmányál ői kijá zott keresztény magyart. Ez nem érdemi. Nem is lehet érdemként fe említeni. Aki tudott, annak kö elessége volt segíteni. Csak azt jegyezzük meg, hogy Fabinyi Lili kitűnő újságíró lehet — kif gástanok voltak az információi a bajai „másfelékeztetiekről.“

Mi kaptunk egy részletes tudósítást Katymárról. . . Bajai vendéglátótelepe után Fabinyi Lili ott hullottatja a Zsirkay iskolában nyert oktatásának gyűmölcsét. Ugyanazokat mondta el, mint itt, csupán Baja helyett Katymárt említett. A gyűlést ott Gárdner Sándor pápai kamarás nyitotta meg s annak a reményének adott kifejezést, hogy öngyásága Krisztus szép tanításának ígért fejtegeti a közönségnek. F. L. lázasan fejtegetett. Beszért háborúról bolszevizumról, forradalomról, gazdasági összeomlásról, az ő szótára szerint egyszerűen a zsidóságról. Elmondta, hogy egyesek szerint a zsidó is ember. . . „Hát Istenem, — folytatta — a tyuk és a patkány is állat, de még is, létezik-e olyan gazda, aki egy ólba zája őket? Mindezek után előfizetési ivatek osztott szét a közönség között...

### Szegnyek örme!

Nem ké t ö b b é fá z n e r t ifju Wllisch Gé n á l Budapest 71. sz. Telefon kaphat méterenként

45.00

koronázár az bukölgyfa deszka adékot. Azonkivár az kemény itázott

botkóként 400.00 K-ért és szármény apott

tűzfát métermenként

45.00

koronázár az bukölgyfa deszka adékot. Azonkivár az kemény itázott

botkóként 400.00 K-ért és szármény apott

tűzfát métermenként

45.00

koronázár az bukölgyfa deszka adékot. Azonkivár az kemény itázott

botkóként 400.00 K-ért és szármény apott

tűzfát métermenként

45.00

koronázár az bukölgyfa deszka adékot. Azonkivár az kemény itázott

botkóként 400.00 K-ért és szármény apott

tűzfát métermenként

45.00

koronázár az bukölgyfa deszka adékot. Azonkivár az kemény itázott

botkóként 400.00 K-ért és szármény apott

tűzfát métermenként

URANIA

U	R	A	N	I	A
A	M	O	Z	G	U
B	A	J	A		

Február hó 7-én, szombat délután 6, este fél 9 órakor.

**A Pál uccai fiuk.** Diák regény 7 felv. Ez megelőzi: **Aláthatatlan ellenség** Dráma 6 felv.

Február 8-an, vasárnap délután fél 4, 6, este fél 9 órakor.

**A jött-ment asszony.** Dráma 8 felv. Ezt megelőzi: **A nyaralás művészete.** - Gaumont hirdó

I. rendű felsősziléziai **Poroszszen** (Fürstengrube); **Bécsi gáz-gyári Diókoksz** Telefon: 228.

**115.000 K** hához szállítva

Egalizált 50 kgr. szál okban kapható **Sándor László** tüzfá és szénkereskedőné, a teherpályaudvaron. Telefon: 228.

Horváthy Egy tanuló



